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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 04/04/2019 

L’anno duemiladiciannove, il giorno quattro del mese di aprile, in Palermo, nella Sala Consiliare 

della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il Consiglio 

Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. n. 500189 del 26/03/2019 ai sensi delle 

vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli argomenti 

iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità di 

Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, coadiuvata, nella funzione di 

verbalizzante dal Signor Russo Nicolò, Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi 

Istituzionali. 

Alle ore 09:08 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del 

quale sono assenti i Conss. Buccola, Di Vincenti e Lupo. 

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Alla seduta partecipano il Vice Sindaco Fabio Giambrone, il Capo Settore Servizi ai Cittadini 

Dott.ssa Margherita Amato, il Cons. Comunale Dario Chinnici e alcuni cittadini. 

Il Presidente – Ringrazia i presenti e ritiene utile l’intento del Vice Sindaco di svolgere 

incontri con tutte le Circoscrizioni per affrontare le questioni esistenti sulle materie di competenza. 

Il Presidente Illustra in linea generale alcuni fra i problemi che affliggono il territorio della 

Circoscrizione ed in particolare: 

- Riapertura del Parco Cassarà per la poca attenzione mostrata dai Dirigenti che non hanno 

provveduto a stilare il bando di gara per i carotaggi, nonostante il prelievo dal fondo di 

riserva stabilito dal Sindaco, per mettere a disposizione le somme necessarie. Spera che a 

breve venga definita la procedura per la gara d’appalto; 

- Messa in sicurezza dei sottopassi, in particolare quelli di via Altofonte e via Gustavo 

Roccella, importanti per il collegamento tra le zone periferiche e il centro città, che 

vengono ugualmente utilizzati dai cittadini anche se, transennati a seguito di ordinanza di 

chiusura per pericolo di incolumità pubblica. Sono stati disattesi tutti i propositi di 

risoluzione emersi a seguito di sopralluogo congiunto con Dirigenti e organi competenti. 

La RAP ad oggi non si assume la responsabilità di intervenire in ragione dell’ordinanza 

esistente; 

- Mancata applicazione del Decentramento, posta all’attenzione della nuova Giunta 

Comunale, appena insediata, durante gli incontri tenuti con i Presidenti di Circoscrizione e 

gli Assessori competenti, in cui sono stati affrontati gli aspetti relativi alla 

riorganizzazione degli uffici e alle competenze; 

- Cura del Verde e il Decoro Urbano, che presenta diverse lacune, non si riesce a garantire 

una manutenzione costante, si eseguono soltanto interventi sporadici. Il Presidente 

comprende le difficoltà dell’azienda preposta, ma ritiene necessario procedere ad una 

adeguata programmazione dei servizi. In zona Villa Tasca gli alberi necessitano di 

potatura, che al momento nessuno esegue nonostante le tante segnalazioni di pericolo per 

la sicurezza pubblica, come avvenuto per la scuola Mancini; 

- Carenza di illuminazione pubblica, che rappresenta un grave problema per tutto il 

territorio della IV Circoscrizione, poiché sono stati tolti circa 200 pali lasciando al buio, 

intere zone tra le quali Villa Tasca e Cuba Calatafimi. In un precedente incontro il Dott. 

Butera, Presidente dell’AMG, ha declinato ogni responsabilità riferendo di non poter 

intervenire per la sostituzione dei citati pali, a causa del mancato stanziamento delle 

somme necessarie da parte del Consiglio Comunale. Il Presidente chiede che a questo 

tema venga data soluzione a breve con il nuovo bilancio. 

Durante l’intervento del Presidente, alle ore 09:14 entra il Cons. Lupo, alle ore 09:16 

esce il Cons. Buonpasso ed entra il Cons. Buccola. 
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Il Vice Sindaco Giambrone – Ringrazia per l’invito il Presidente e i Consiglieri e afferma di 

voler incontrare tutte le Circoscrizioni per ascoltarne le richieste. Intende rilanciare il rapporto fra 

l’Amministrazione Comunale e le Circoscrizioni, conscio dei problemi che affliggono la città e del 

tanto lavoro fatto fino ad oggi per il territorio. Il V. Sindaco elenca le deleghe assessoriali 

conferitegli e assicura che la nuova Giunta agirà in modo corale, lui stesso si farà portavoce delle 

istanze presentate dalle Circoscrizioni per collaborare affinché siano risolte le criticità esistenti. 

Riguardo al Decentramento il V. Sindaco riferisce che la riorganizzazione della macchina 

comunale, già avviata, prevede un radicale cambiamento e la sostituzione di molti Dirigenti. 

Saranno istituite 8 Aree ed un progetto specifico per le Circoscrizioni che sarà discusso in Giunta la 

prossima settimana. 

Con il Decentramento verranno nominati solo 2 o 3 Dirigenti, con competenze diverse per 

materia, che si occuperanno di tutte le circoscrizioni e verranno riassegnate le P. O.  per rivalutare le 

figure dei Funzionari che, in questi anni hanno lavorato senza adeguato compenso. 

La Polizia Municipale dovrà recuperare il rapporto con il territorio garantendo una presenza 

maggiore di vigili urbani sulle strade. A tale scopo sarà istituita una squadra di P.M. per il controllo 

delle vie cittadine, al fine di sanzionare i comportamenti incivili di coloro che vogliono ostacolare il 

cambiamento. 

Il V. Sindaco continua affermando che le Municipalizzate dovranno fare di più 

compatibilmente con le carenze di uomini e mezzi esistenti. Sul tema del Decoro Urbano il V. 

Sindaco chiarisce che intende riqualificare diverse aree in collaborazione con le Circoscrizioni e a 

tale proposito invita il Consiglio a segnalare, fin da adesso quelle che occorre recuperare. 

In merito alle manutenzioni di vario genere il V. Sindaco afferma che il Settore 

Infrastrutture dovrà presentare un progetto di programmazione da inoltrare alle Circoscrizioni al 

fine d’informare i cittadini.  

Sul Parco Cassarà riferisce che l’ex Assessore Marino ha fatto un lavoro egregio utilizzando 

i fondi di riserva e di aver conferito con il Dott. Fiorino, che ha assicurato l’avvio della gara per i 

carotaggi non appena sarà approvato il Bilancio (presumibilmente dopo Pasqua). I Dirigenti 

dovranno quindi impegnarsi per portare a termine gli impeghi presi dall’Amministrazione 

Comunale. 

Per i Sottopassi il V. Sindaco convocherà una riunione con l’Assessore Prestigiacomo e la 

Polizia Municipale allo scopo di eseguire un sopralluogo e decidere come intervenire. Chiederà 

anche al COIME di verificare i problemi esistenti. 

Per quanto riguarda i pali dell’illuminazione chiederà all’Assessore Prestigiacomo 

chiarimenti e la preparazione di un piano di intervento. Confida nell’approvazione del Bilancio per 

risolvere i problemi del territorio. 

Il Cons. Tuzzolino – Ringrazia gli intervenuti e riconosce il ruolo di rilievo del Vice Sindaco, 

nonché Assessore con diverse deleghe, all’interno dell’Amministrazione. 

Ricorda di essere Consigliere da circa 20 anni durante i quali periodicamente si è discusso di 

un Decentramento mai applicato, anche se previsto dalla legge 30 del 2000, per conferire maggiori 

poteri alle Circoscrizioni. Rivolgendosi poi alla Dott.ssa Amato e al Cons. Chinnici, il Consigliere 

Tuzzolino lamenta il comportamento del Consiglio Comunale che non si è occupato ad oggi del 

Decentramento. L’Amministrazione non è infatti intervenuta per modificare il Regolamento di 

Contabilità in favore delle Circoscrizioni e si è dovuto ricorrere ai legali per il riconoscimento delle 

competenze decentrate ai Consiglieri. 

Il Consigliere continua sottolineando l’importanza del ruolo rivestito insieme ai colleghi, 

quale portavoce dei problemi posti dai cittadini di Palermo, città di grande bellezza, afflitta da tanti 

problemi mai risolti che la rendono invivibile e invisibile. 

Ritiene sia inaudito parlare ancora di sottopassi dopo i sopralluoghi eseguiti, in presenza di   

Assessori e Dirigenti che avevano assicurato l’immediatezza dei lavori. Il Consigliere Tuzzolino 

riconosce la volontà e il coraggio del Vice Sindaco nel venire in aula, ma considera ancora 

un’utopia l’applicazione del Decentramento. 

Ricorda poi le criticità dei mercatini, con particolare riferimento a quello di Villa Tasca, 

dovute all’assenza della P.M. e di bagni chimici, questi ultimi non possono essere installati perché 

manca un contratto di servizio con l’AMAP. 
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Per quanto attiene il Parco Cassarà il Consigliere ritiene sia fallimentare sapere che siano state 

sbagliate le gare d’appalto per i carotaggi, soprattutto dopo la promessa del Sindaco, a seguito di un 

sopralluogo eseguito parecchio tempo fa, che i lavori sarebbero iniziati a breve.  

Il Consigliere aggiunge che, nell’esaminare un parere da esprimere sul Regolamento per il 

rilancio della Street Art in città, il Consiglio Circoscrizionale ha rilevato alcuni aspetti negativi per 

gli artisti di strada che vengono imbrigliati da troppe restrizioni per cui non possono esprimersi 

liberamente, per il miglioramento del decoro urbano. 

Il Consigliere continua affermando che la Pista di Pattinaggio di via G. Mulè ha orari di 

apertura che non ne favoriscono l’utilizzo da parte dei giovani. Era stato chiesto a riguardo di 

cambiare l’orario ma, esiste un problema di turnazione del personale che la presidia. Il Consigliere 

Tuzzolino consegna al Vice Sindaco una petizione popolare, di cui è promotore, per la potatura 

degli alberi in via Palmerino, già programmata e rinviata in favore di altre zone. 

Confida nell’impegno del Vice Sindaco per la risoluzione dei problemi esposti. 

Nel corso dell’intervento del Cons. Tuzzolino: alle ore 09:36 esce il Vice Presidente 

Schiera e alle ore 09:39 il Cons. Buccola. 

Alle ore 09:50 esce il Cons. Comunale Chinnici. 

La Dott.ssa Amato – in merito al Decentramento risponde che il processo già avviato, seppur 

a rilento, prosegue. Per volere del Sindaco sono state create le figure Dirigenziali e le P.O, adesso 

bisogna decentrare le materie di base. Il passaggio successivo sarà il Bilancio che dovrà includere 

anche i fondi da destinare alle Circoscrizioni. Con il prossimo PEG sia farà un bilancio di 

Circoscrizione e in questa fase di transizione la Ragioneria Generale dovrà tenerne conto, anche 

perché la legge Regionale del 2015 dispone il Commissariamento del Consiglio in caso di mancata 

applicazione del Decentramento. La Dott.ssa Amato spera di poter provvedere a breve al 

Decentramento economico per le Circoscrizioni, in riferimento alla legge e seguendo gli 

intendimenti del Sindaco e del Vice Sindaco. 

Il Cons. Ruggiero – Ringrazia i presenti per essere intervenuti e concorda con quanto detto 

dal collega Tuzzolino. Ritiene che il Dott. Fiorino andrebbe sostituito, per avere sbagliato i due 

bandi di gara per i carotaggi nel Parco Cassarà. Ricorda la conferenza di servizio, tenutasi in 

occasione del sopralluogo dei sottopassi, con tutti gli Organi Competenti, nella quale il Dott. Scotto 

aveva chiesto che gli venissero assegnati questi luoghi, purtroppo ad oggi nulla è cambiato. 

Citando la questione dei mercatini rionali, riferisce che in altri comuni, ai venditori che hanno 

uno stand, vengono consegnati i sacchetti in cui conferire i rifiuti. Pensa che nonostante la presenza 

di abusivi, qualcosa di simile si possa fare con esiti positivi anche a Palermo. 

Sulla dismissione dei pali il Consigliere Ruggiero ritiene che sia ingiusto per i cittadini, 

lasciare intere zone al buio e trova inconcepibile la giustificazione addotta dal Dott. Butera 

dell’AMG, che ha sostenuto di poter intervenire solo per la sostituzione delle lampadine, peraltro 

mancanti in magazzino. 

Rivolto poi al Vice Sindaco si complimenta per la nomea di cui gode per la sua capacità di 

azione e prosegue criticando il comportamento delle Amministrazioni Comunali, osservato nei sui 7 

anni da Consigliere di Circoscrizione, poiché più volte è stata discussa e promessa l’applicazione 

della legge sul decentramento, cita a riguardo l’affermazione fatta tempo fa dall’ex Assessore 

Catania, e mai mantenuta. 

Rende merito comunque alla Dott.ssa Amato per le sue competenze e la sua volontà di fare. Il 

Consigliere descrive la realtà del territorio di Circoscrizione, che presenta strade in abbandono e 

marciapiedi dissestati, spera in interventi celeri. Chiede inoltre che le Municipalizzate rispondano 

alle richieste dei Consiglieri prima ancora che a quelle dei cittadini, affinché non vengano 

delegittimati nel loro ruolo. 

Il Consigliere lamenta anche la chiusura della Pista di Pattinaggio nei giorni di sabato e 

domenica, che ne impedisce la fruizione alle famiglie.  

Il Cons. Dentici – ringrazia il Vice Sindaco e la Dott.ssa Amato per la presenza in aula. 

Afferma di aver già riferito al Vice Sindaco alcune criticità presenti nell’area sita nei pressi 

della via Solarino e dell’Università, costatando la disponibilità dello Stesso ed anche dell’Ing. 

Caliri, dell’Architetto Chirco e dell’Architetto Bellanca. 
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A suo parere la causa principale del dissesto dei marciapiedi è da imputare alle radici degli 

alberi non idonei e chiede la risoluzione del problema, nonostante i vicoli esistenti per il taglio degli 

stessi. 

Riferisce anche di avere avuto dei dialoghi con il Sindaco per il Baglio seicentesco 

“Scorzadenaro”, restaurato solo in parte e con investimenti pubblici. Spera che la struttura, che 

doveva essere affidata prima alla P.M. e poi all’AVIS, venga assegnata per evitare che il bene 

storico finisca in rovina. 

Comunica che entro il mese di aprile c.a. saranno eseguiti i lavori per l’illuminazione di 

piazza Indipendenza. 

Interviene tra i cittadini presenti in aula la Sig.ra Volturno Gaglio Anna (C.I. 

AY2003128 ril. PA 20/04/2018) – per lamentare l’assenza, nonostante le tante promesse, di una 

linea di bus navetta in via Sambucia e i conseguenti disagi sopportati dai residenti in zona. 

Il Presidente Moncada – risponde dicendo che in via Sambucia vi era la linea 380 che è stata 

eliminata in seguito ad un parere negativo della Regione poichè la strada è troppo stretta. Con il 

Sindaco si era giunti ad un accordo per l’istituzione di un bus navetta che l’AMAT non può disporre 

per il mancato finanziamento da parte del Comune. Ricorda che, anche in occasione 

dell’assegnazione di un immobile ai Rom in via Felice Emma si era discusso di un collegamento 

prioritario con la via Sambucia. 

Il Cons. Lupo – dopo avere ringraziato i presenti, conferma che qualche tempo fà il Sindaco 

aveva preso l’impegno, non ancora rispettato, di istituire la linea con bus navetta in via Sambucia. 

Conferma inoltre, quanto riferito dai colleghi sul tema dei sottopassi e dei sopralluoghi 

congiunti. 

Il Consigliere invita il Vice Sindaco a recarsi in zona Pagliarelli per verificare i disagi 

sopportati dai residenti per il mancato spazzamento, per assenza di un operatore ecologico e per la 

scarsa illuminazione che provoca frequenti incidenti soprattutto in via Olio di Lino. 

Il Cons. Sinopoli – spera nel recupero del Parco Cassarà e chiede il presidio della P.M. nei 

pressi dei mercatini ed anche delle scuole, per evitare la sosta selvaggia degli automobilisti, che 

impedisce il regolare passaggio degli alunni durante gli orari di entrata e di uscita. Chiede inoltre la 

manutenzione degli impianti di riscaldamento all’interno delle scuole e denuncia a riguardo che alla 

“Vittorino da Feltre” una classe è costretta a svolgere le lezioni in un’aula piccola, al piano terra, a 

causa del guasto dell’ascensore per il trasporto dei disabili. Suggerisce l’istituzione presso ogni 

Circoscrizione di una squadra che possa occuparsi della manutenzione, programmata, di strade e 

marciapiedi, per la salvaguardia dell’incolumità pubblica. Menziona a riguardo la via F. Paruta  

dove le radici degli alberi hanno reso il marciapiede impraticabile. 

Il Consigliere chiede inoltre, l’assegnazione della villetta, non ancora denominata, di via 

Rosina Anselmi per la regolare manutenzione e l’installazione di un adeguato impianto 

d‘irrigazione. 

Il Sig. Antonio Abbonato (ex Consigliere di Circoscrizione) – Rivolge gli auguri ai presenti 

per un proficuo lavoro e pone l’attenzione sul gravoso problema dell’abbandono di rifiuti 

ingombranti nonché dell’esiguo numero di persone a disposizione del NOPA per svolgere il 

servizio di contrasto a questo fenomeno per la tutela del territorio. 

Il Presidente – chiede che il NOPA mantenga la propria sede in Circoscrizione. 

Il Vice Sindaco Giambrone – ringrazia tutti i presenti per avere affrontato il dibattito in 

modo serio e collaborativo. Provvederà a dare seguito a quanto discusso programmando, insieme 

alla Circoscrizione, le priorità d’intervento. 

Prega il Presidente di avere copia del verbale della seduta odierna e riferisce che in giornata 

parlerà con l’Ing. Scotto per affrontare il problema dei sottopassi ed affidarne la manutenzione 

ordinaria alla RESET, per renderli fruibili. 

Il Cons. Lupo – Ricorda ai presenti che l’UEPE, durante un precedente incontro, aveva dato 

la propria disponibilità per la sorveglianza dei sottopassi. 

Alle ore 10:35 il Presidente, terminati gli interventi e dopo avere ancora ringraziato tutti gli 

intervenuti, chiude la seduta.          

    

       F.to il Segretario                                                              F.to il Presidente  

Esperto Amministrativo Silvio Moncada 

 Rosalba D’Antoni  
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Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 
 

       


